Y1,IOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 1933 LYHEMPI KURSSI.
1. Vuonna 1820 oli Suomen maalaisviestd 95 % maan koko viestostdi. Vuo-
teen 1920 oli maalaisviestd 1isddntynyt 155 %:11la, ollen viimeksimai-
nittuna vuonna 85 % maan koko viestdstd. Kuinka monella prosentilla
oli kaupunkien viestd samana aikana kasvanut?

o. Merfvedestd haihduttamalla saatu tawglljuen keittosuola sisdltda 96
paingprosenttia puhdasta suolaa 41 em® merivetti painaa 42 g Ja si-
sdltid 3 g puhdasta suolaa. Kuinka monta litraa merivettd on haihdu-
tettava, jotta saatalisliin 1500 kg keititosuolaa?

3. Yhtdlon ax®+ bx $ 0 juuret ovat x Ja X Todista, ettéd sen va
sen puoli voidaan saattaa muotoon al(x £ )(x % )

1, Mddrdd luku a suora X ¥ a kulkee suorien x - 2y 4 &=
ja 9%+ 6y« 7V leikkauspisteen kautia. Tarkasta tulos graafisesti.

5. Annettu jana on jaettava jaikuvaan suhteeseen,

6.Nelion kdrkipisteet keskipisteina piirretdén ympyréaviivat, jotka
kulkevat nelidn keskipisteen kautta. Todista, ettéd ympyrdiden kehien
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ja nelidn sivujen leikkauspisteet ovat siinnsilisen 8-kulmion kirki-

pisteina. o
7., Ympyrin sektorin piiri on 52 cm ja ala 144 cm®. Laske sen sédde Ja

keskuskulma,

8. Kaksi yhdensuuntalsta tasoa jakaa pallopinnan kolmeen yhtd suureen
osaan. Miten. suhtauvuvat pallon osien tilavuudet toisiinsa?

9. Laske ympyrédn sisddn pllrretyn siinndllisen 1l-kulmion piirin ja
ympyrdn halkaisijan pituuksien suhde.

10. Kappale heitetiin pystysuoraan ylds 30 m/sek alkunopeudella,ja

1 sek myBhemmin toinen kappale, Jjoka sivuuttaa edellisen juuri sen saa-

vuttaessa ratansa korkeimman kohdan. Miki on jilkimdisen kappaleen al-
kunopeus? Ilman vasuous jatetddn huomioon ottamatta. (g = 10 m/sek?®) .




LASTUTKINTO KBVAALLA 1933. PITEMPY KURSSI.

1820 oli Suomen maalaisviestd 95 % maan koko viestdstd. Vuo-
0 0ld maalaisviestd lisHéntynyt 155 %°1la, ollen viimeksimai.
pitbons voomas 85 % maan koko viestdstd. Kuinka monella prosentilla
oll kevpnnkien vEesttd samana aikana kasvanut?
2. Vuodes 1900 alusse talletettiin paik®Riin 1000 mk ja jokaisen seu-
raavan vuoden alussa samoin 1000 mk., Mind vuonna talletukset korkoi-
deen nousivat 100,000 mkeasan, kuan 6 %:n mukaan laskettu korko kumkin
vaoden lopussa lisdttiic pHiomaan?
8. Mitkd arvot funktio 171 x voi saada x:n ollessa reaalinen? Tar-
LT X"
kasta tulog plirvtam#lil funkition graafinem kuvaaja.
4, MBi~48 luku a niin,; ettd suora X -~ y = a kulkee suorien x - 2y 4 8=(
Ja 9% + 8y + 7=0 leikkauspisteen kauttu., Tarkasta tulos graafisesti.
Todista, evtd ympyriddn plirretyn sdidnndllisen 10-kulmion siva on

suoel kKoiln Jatkuavaan suhteeseen jaetun siteen suurempi osa, Piir
J8lkean anpettuun ympyrdda sddnndllinen 10-kulmio.

3110 kérkipisteet keskipisteind piirretidin ympyridviivac, jotks
3t nelitn keskipisteen kautta., Todista, ettd ympyrdiden kehien

Ldhtevit sdrmit ovat robtisuorasss
ovat &, d ja c. Todista, ettl
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negantal ate tasoa jakaa pallopinnan kolmeen yhtd sunress
iten suhtantuvat pallon ogsien tilavundet toisiinsa?

(i vkE koverar Kulwat toteutlavat yntdldm tg x = cos x ?

Rappales neitetilin pystysuoraan y18s 30 m/sek alkunopeudells, ja
| seK mydhemuin toinen kappale, Jjoka sivauttaa edellisen juuri sen
saavattaessa retvansa korkeimman kohdan., Mik# on jHlkim¥isen kappalegn
alimnopeas? Tlman vastus j8tetddin huomioon ottamatta. (g = 10 mfseké)u




YLIOPPILASTOTKINTO SYKSYLLA 1938, PTTENPI KURSSI,
d. mnzstd luvasta, joiden keskiarvo on M, poistetaan yksi, a, Ja jaljelle jHd
nevden lukojen keskiarvo lasketaan., Madrdd unden kegkiarvon ja Ncm erotus
lausuttuna Msn, asn ja n:n avulla.

2o Wiki on p&axtymhtnomaa geometrisen sarjan summan kaava, kun ensimmiinen
Jdsen on a ja suhdeluku q? Kirjoita jaksollinen desimaaliluko 1,8181818...
padttynétiomin geomelrisen sarjan muotoon, ja md&rdd, mainitun kaavan avulla,
sen arve murtoluvin mwodo %%ﬁl Laasuttuna .

) 0$Wﬂ'ﬁ» ettd yhtaldn x 2ax + @a - 0 Junret ovat reaaliset, kun a
on reaalilulu,

4, Wadrdd luvat a ja b %J .en, erta saora ¥y ax + b knlkee pisteiden (x = - %p
y - 2) Jja (x =8, ¥ %) kautta, seka laske suoranm gsen osan pituus, jota
rajoittavat ne }‘f’\'f‘.s"'rt;'w\'(-?“,,),‘fw‘% sa se leikkaa koordinaattiakseleja. Tarkasta tulos
mittaanalla,

150 Todista, ettd, Jos nelikulmion lavist&djat leikkaawvat toisensa siten, ett#
foisen lidvistijda osien mittalukujen tulo on yhtid suuri kuin toisen osiem
mittalukujen vulo, nelikvlmion ympéwri voidaan piirtd8 ywpyri.

., Piivrd ympyva, Jjoka sivuaa annettua suoraa sekd annettua ympyrdd témin ke-
hEli¥ olevasasa wuu--i" 884 pisteessi,

7. Todista, etid tason ja sitad leikkaawan suoran kaltevuuskulma on pienin
kaikista tamin suoran ja tasossa olevien suovrien vdlisisti kulmista.

8, Pm@&ﬂpaﬁﬁmob on piirretty kuutio sitem, eltd kaution yksi sivutaso yhtyy
puolipallon pdhjam tasoon ja wvastakkalsessa sivatasossa olevat kuution kéw-
kipisteet ovat pallon pinvalla. Kuimka monta % on kuution tilawvuuns puolipal-
ton %ﬂ“mwumd@a%a?

9. Kufnka pitkd on sellaisen sddnndllisem 7 -kulmion pitempi lavistédjd, jomnks
siva on 6 cm?

10, Junan, joks paimea 100 tomnia, tulee 25 km:n tuntinopeudella kulkea m#
kel yﬁospaiu, jonka mousu on 1 m 80 msn matkalla., Mikd on veturin teho;, kum
kitkakerrolin juonen ja raitelden wdlilld on 0,004%




VLIOPPYLASTUTKINTO SYKSYLLA 1983, LYHEMFI EKURSST

1, n:std luvusta, joiden keskiarwo on M, poistetaan yksi, a, ja jaljelle jaa
peiden lukujen keskiarvo lasketaan. Miardd unden keskiarvom ja Msn erotus
jausuttuna ¥en, asn ja n:n avalla.
2, Erddind wuonna oli Suomen vienti 20 % pienempi kuim tuonti ja Ruotsin vien
i 4 ¥ pienempi kuin sen tuonti., Samena vuonna oli Suomen koko kaupan arvo
tuonnin ja viemnin yhteenlaskettu arvo) 40 $ Ruotsin koko kaupan arvosta.
Kuinka monta % 0li Suomen vienti Ruotsin viennista?

3, Matrdd luku a siten, ettad yhidlon x* 2x + A 0 toinen jumri on toisen
Juuren nelid. |

4, Mifirad luvut a ja b sjten, etta suora y ~ a4x + b kalkee pisteiden(x 3 N
¥ 2) ja (x Oy ¥ ¢ =) kautta, sekd laske suoran sen osan pi tuasy Jjota
rajoittavav ne pisteet, 9« 338 se leikkaa koordinaattiakseleja. Tarkasta tu
los mittaamalils.

5. Podista, ettd, jos nelikulmion lAvi st43idt leikkaavat toisensa siten,etid
rolsen léaviet#idn osien mittalukujen tulec on yvhtd suuri kuin toisen oslen
mittalukujen twlo, nelikulmiown ympéri voidaan plirtaa ympyTa.

6, Suorakulmaisen kolmioxn g{wvat ovat 3, 4 ja 5 cm. Suoran kulman ké@rjestd A
plirretadn kesgk! jana (mediaani) kulmanpuolittaja sekd hypotenumsan vastainen
workeusjana, jotka leikkaavat hypotenuusan pisteissid B, C Ja D. Lagke suhteet
AB : AC : AD.

. Todista, ettd tason ja sitd lelkkaavan suoran kaltevouskulma on pienin
Kaikista témdn suoran ja tasossa colevien suorien vdlisistd kulmista.

8, Puolipallcon on piirretty kuutic siten, eitd kuution yksi sivutaso yhiyy
puolipallon pohjan tasoon ja vastakkalsessa givutasossa olevat kuution kiw-
kipisteet ovat pallon pinnalla. Kuinka monta % on kuution tilavums puolipal-
snn tilavuundesta?

Laske sellaisen sifnntllisen 7 -kalmion piin i, jonka lyhempi lEvistdjd on
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10. Junan, joka painaa 100 tonmia, tulee 25 kmsn tunti nopendells kulkee w-
kel v1dapdin, jonka @St s iodlidmiiddid nousa on 1 m B0 min metkella, Mi-
ki on veturip teho, kun kitkakerroia Junag ia raiteiden vdlilld om 0y0047




